

紫荆花開山東香

—— 2011 甬港經濟合作論壇揭幕



▲中共浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠希望在新的發展時期，甬港兩地可互為依託，共同發展

2011 甬港經濟合作論壇於 24 日至 27 日在香港君悅酒店和香港會展中心舉行。論壇以「繼往開來，共創新業」為主題，圍繞「加快打造國際強港，加快構築現代都市，加快推進產業升級，加快創建智慧城市，加快建設生態文明，加快提升生活品質」的總體要求，安排了一系列經貿洽談和考察活動。本屆論壇由「1+1+9」主活動、9 項常態化交流活動和其他有關活動組成。其中，主活動分開幕式暨十周年紀念慶典、主論壇、專題論壇、項目簽約與推介、燈飾展、拜訪考察相關部門及企業活動等六大部分。

圖文：王莉 章紹龍

2011 甬港經濟合作論壇昨日下午在香港君悅酒店拉開序幕。出席本次開幕式的港方嘉賓有香港特區政府署理政務司司長孫明揚、中央政府駐港聯絡辦公室副主任郭莉、香港立法會主席曾鈺成、香港特區政府發展局長鄭月娥等；寧波方代表有中共浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠、寧波市政協主席唐



▲本屆論壇得到香港各界關注，左起：寧波市政協主席唐一軍、署理政務司司長孫明揚、中共浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠、發展局長林鄭月娥、立法會主席曾鈺成

▲主禮嘉賓一起為 2011 甬港經濟合作論壇揭幕，左起：外交部駐港副特派員高玉琛、寧波市政協主席唐一軍、貿發局總裁林天福、發展局局長林鄭月娥、中聯辦副主任郭莉、立法會主席曾鈺成、寧波市委書記王輝忠、署理政務司司長孫明揚

一軍、寧波市委秘書長王劍波、寧波市副市長蘇利冕、王仁洲等。此次論壇匯集了香港工商界、文化科技界、教育衛生界等領域的精英和社會名流共 800 多人，與寧波市赴港代表團共襄盛會，出席嘉賓的層次、規模創歷屆之最。

中共浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠在致辭中說，寧波與香港人緣相親，兩地交往源遠流長。香港是寧波對外開放最早、最重要的合作者，是海外「寧波幫」的重要集聚地。寧波也同樣是香港經濟發展繁榮可資信賴的合作夥伴。新的時期，甬港兩地共同面臨經濟全球化帶來的新機遇和新挑戰。加強兩地交流與合作，既是寧波加快轉變經濟發展方式的現實需要，也是香港經濟實現轉型的客觀要求。因此希望通過論壇交流，兩地進一步加強在現代服務業、戰略性新興產業和海洋經濟產業等領域的互利合作，互為依託，共同發展，在激烈的國際競爭中攜手共進。

花開十年香滿園

甬港經濟合作論壇自 2002 年舉辦至今已整整走過 10 個年頭，論壇一直以來緊緊圍繞甬港兩地經濟、文化、教育、衛生等領域發展的中心議題，把握發展脈搏，貼近發展需求，不斷拓寬合作領域，創新交流形式，實現甬港兩地互惠雙贏。經過 10 年的發展，甬港經濟合作論壇已經成為寧波對外開放的重要平臺，成為甬港合作交流的重要載體，被譽為「內地城市與香港合作的成功典範」。

從首屆論壇至今，寧波市新增港資企業 3068 家，合同外資 203.88 億美元，實際外資 93.57 億美元，與論壇舉辦之前的 22 年（1980 年至 2001 年）相比，分別同比激增 125%、431% 和 405%。僅 2010 年，寧波與香港之間的雙邊貿易總額已達 23.6 億美元，其中寧波對香港出口 22.2 億美元，從香港進口 1.4 億美元。截至 2011 年 9 月底，在甬港資企業已超過 5500 家，歷年累計實際利用港資 122 億

美元，投資範圍涵蓋石化、裝備製造、紡織服裝、輕工藝、電子信息、港口物流、酒店醫院、房地產等領域；寧波在港投資企業已達 211 家，總投資 11.4 億美元，已有 7 家寧波企業在香港成功上市。



▲香港寧波同鄉會、香港甬港聯誼會、世界中華寧波總商會設宴歡迎寧波代表團一行

寧波借力香港引進高層人才

寧波市在香港舉行了一系列甬港人才開發合作活動，旨在借力香港這個平臺，做好智力引進，為寧波未來發展奠定人才基礎。活動期間，寧波市發布了最新的人才政策及規劃，寧波市人培訓中心與香港瑞科國際教育投資有限公司簽訂培訓項目合作協議，寧波市人才服務中心也與香港人力資源服務公司簽訂人才開發項目合作協議。

同時，寧波市人培訓中心與香港金融管理學院合作舉辦的現代民營企業高管企業管理創新高級研究班、寧波市 HR 經理協會與香港金融管理學院合作舉辦的現代人力資源管理高級研修班也正式開班。

寧波市人力資源和社會保障局局長金俊杰表示，合作形式的典型性、多樣性保證了此次甬港人才培養活動的高規格、高起點，為今後甬港人才合作的進一步升級和拓展開了好頭。

取港之長 添己所需

《長江三角洲地區區域規劃》把寧波定位為先進製造業基地、現代物流基地和國際港口城市。浙江海洋經濟發展示範區建設上升為國家戰略，寧波處於核心區域。「十二五」期間，寧波將緊緊圍繞加快打造國際強港、加快構築現代都市、加快推進產業升級、加快創建智慧城市、加快建設生態文明、加快提升生活品質戰略部署，重點抓好工業轉型升級、發展海洋經濟和現代服務業。

而香港作為全球最自由經濟體系和世界最具競爭力營商環境之一，在金融、貿易及物流、旅遊、工商業支援及專業服務的文化及創意、醫療、教育、創新科技、檢測及認證和環保產業的人才引進和培養上具有國際領先經驗，這些正是寧波市計劃「十二五」期間全面推進「六個加快」戰略部署所急需的。

寧波市計劃在智慧型城市建設、現代物



▲寧波在港發布最新人才政策及規劃

流管理、現代企業管理、科技創新管理、金融創新服務等多領域、多層次，通過加大與香港著名高校、培訓機構、人才中介、資訊管理公司等合作力度，豐富人才開發模式、拓寬人才培養渠道，借助香港這顆「東方明珠」來加快寧波急需、緊缺、高端人才的委託培養和柔性引才，促進兩地人才開發合作與發展。

人才發展規劃明確

《寧波「十二五」人才發展規劃》確立了基本建成影響力大、集聚力強、輻射力廣的區域性國際化創新人才高地的目標，重點開發高層次創新創業人才、高技能人才和緊缺專門人

才，加快完善人才投資優先、產業人才集聚、人才特區創新、創新創業扶持、收入分配激勵、人才市場開發等 6 類政策體系，統籌推進 15 項人才開發計劃，努力提升吸引人才的環境比較優勢，整體提升人才競爭力和創新力。

據了解，「十二五」期間，寧波市將引進領軍人才 500 名，引進合作研發高端科研項目 500 個；建設企業技術創新團隊 400 個、科技創新團隊 150 個、文化創新團隊 50 個；培養高技能人才 5 萬人、現代服務業高端人才和骨幹人才 1 萬人、企業高素質專業技術人才 2 萬人、企業中國高級經營管理者 1 萬人、社會重點領域各類緊缺專門人才 10 萬名。

甬港共商文物保護與利用

由香港發展局和寧波市規劃局主辦、寧波市文化廣電新聞出版局和寧波城建投資控股有限公司協辦的「甬港文物及歷史建築保護與利用合作論壇」昨天在香港會展中心舉行。甬港經濟合作論壇今年已是第 10 屆，而關於文物保護的專題卻是第一次列入。

本次論壇主題為「文物及歷史建築保護與利用」，主要邀請了兩地文物及名城保護規劃建設方面的相關人士進行演講和交流，並實地考察了香港保護及活化利用歷史建築的案例。

重實踐 重實效

有別於一般論壇邀請知名專家、學者演講的做法，本次論壇特邀進行主題發言的 6 位嘉賓，分別在兩個城市文物與歷史建築管理、設計、實施的第一線工作，發言內容也超越了單純理論探討範疇，與各自的保護工作實踐息息相關。

論壇期間，香港發展局文物保育專員高慧君系統地介紹了香港文物保育政策及措施；香港發展局總助理秘書長彭雅妮和香港康樂及文化事務署古物古蹟辦事處執行秘書明基全分別從政府擁有的歷史建築和私人業主擁有的歷史建築兩方面出發，通過文化活化再利用的具體案例分析，進一步闡述香港的文物保育政策。

寧波方面則先由寧波市文化廣電新聞出版局文博處處長鄒向東介紹了寧波城市文明的主要特徵與價值審美；再由寧波市規劃設計研究院副院長、總規劃師張能恭講述了寧波歷史文化名城保護規劃實踐過程中的得失；最後由寧波城建投資控股有限公司副總經理嚴再天介紹慈城古城十多來年的保護實踐和探索。

演講結束後，香港發展局還安排考察



▲論壇首次涉及文物專題，備受熱捧

了景賢里、孫中山紀念館及薩凡納藝術設計（香港）學院等保育及活化利用歷史建築案例。

兩地合作前景廣闊

寧波市相關負責人表示，近年來，寧波歷史文化保護工作取得長足進展，保護議題備受社會各界關注。然而隨着國民經濟和社會發展，城市化進程加快，如何平衡歷史文化保護與城市建設的關係成為了寧波急需解決的問題。在此方面，香港與寧波具有類似的發展歷程，同時也有許多做法值得寧波學習和借鑒。

當前，寧波的歷史文化名城保護工作正進入轉型關鍵期，經過前幾個歷史文化街區保護與更新實踐，還存在一些問題，急需新的保護理念和保護手段來對老城進行「有機更新」，在確保歷史脈絡的延續性和真實性的同時，激發歷史街區和歷史建築的活力。在此期間舉行的甬港文物及歷史建築保護與利用合作論壇，提供了學習借鑒香港在文物保護法律、管理制度、保護措施等方面成功經驗的機會。